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Einfuhrung

Liebe*r Leser*in

Es freut uns sehr, dass du den Weg zu diesem besonderen Leitfaden
gefunden hast. Unsere Mission ist es, dich auf eine inspirierende Reise
durch die Welt der kreativen Nutzung von ChatGPT zu fuhren. Dieser
Guide ist speziell dafur konzipiert, dir zu helfen, das volle Potenzial
deiner Interaktionen mit dieser fortschrittlichen KI-Technologie
auszuschopfen. Egal, ob du ein erfahrener Nutzer oder ein Neuling in
der Welt der kunstlichen Intelligenz bist, hier findest du wertvolle
Tipps und Tricks, wie du effektiv und kreativ mit ChatGPT arbeiten
kannst.

Chat GPT

FAIRLINKED



1) Basic

Faktor

Klarheit

Kontext

Spezifisch

Ziel

Beschreibung

Formuliere deine Anfrage
klar und prazise, um
Missverstandnisse zu
vermeiden und schnelle,
korrekte Antworten zu
erhalten.

Gib genligend
Informationen liber eure
Organisation und
Herausforderungen, damit
die Antworten besser auf
eure Situation abgestimmt
werden konnen.

Sei so spezifisch wie
maglich in deinen Fragen,
um Antworten zu erhalten,

die auf deine speziellen
Bediirfnisse zugeschnitten
sind.

Definiere klar, was du mit
der Antwort erreichen
mochtest. Das Ziel sollte
vor der Fragestellung klar
sein.

rompting

Nutzen

Klare Anfragen minimieren
Verwirrung und verbessern
die Effektivitat der
erhaltenen Antworten.

Durch das Bereitstellen
von Kontext kann die Kl
deine Anfrage besser
verstehen und préaziser auf
deine Bediirfnisse
eingehen.

Spezifische Fragen fiihren
zu relevanteren und
anwendbaren Antworten,
die direkte

Handlungsoptionen bieten.

Ein deutlich formuliertes
Ziel stellt sicher, dass die
erhaltenen Informationen
deine Erwartungen
erfiillen.
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Beispiel

,Wie kann unsere
Organisation effektiver
Spenden sammeln,
speziell wahrend Online-
Kampagnen?”

,2unsere NPO arbeitet im
Bereich der
Umwelterziehung. Welche
digitalen Tools kdnnten wir
nutzen, um Jugendliche
starker einzubinden?”

+Welche bewahrten
Methoden gibt es fiir
kleine NPOs, um
erfolgreich Fordermittel
der EU zu beantragen?”

»lch bendtige eine Schritt-
flir-Schritt-Anleitung, wie
man eine erfolgreiche
Crowdfunding-Kampagne
fur unser Umweltprojekt
startet.”



Faktor

Genauigkeit

Expert*in
werden

Verstandlichkeit

Priorisierung

asic Prompting

Beschreibung

Formuliere deine Anfragen
prazise, um Zeit zu sparen
und direkt verwertbare
Antworten zu erhalten, die
nicht durch irrelevante
Informationen abgelenkt
sind.

Ernenne Chat GPT in
deiner Anfrage zum
Experten oder sprich dem
Bot besondere Kenntnisse
in bestimmten
Fachbereichen zu.

Formuliere Deine Fragen
so, dass jeder sie
verstehen kann. Vermeide
Fachjargon, es sei denn, er
ist notwendig, und halte
die Sprache einfach und
direkt.

Stelle sicher, dass die
wichtigsten Aspekte
Deiner Frage zuerst

kommen. Priorisiere, was

Du wirklich wissen musst,

um Deine Ziele effizient zu
erreichen.

Nutzen

Prazise Fragen fiihren zu
fokussierteren Antworten,
die effektiver bei der
Lésungsfindung helfen.

Experten*innen geben dir

bessere und konkretere

Antworten auf Anfragen,
so auch der KI-Bot.

Verstandliche Fragen
stellen sicher, dass keine
Missverstandnisse
auftreten und die
Antworten so nitzlich wie
moglich sind.

Dies hilft, die Antworten
auf das Wesentliche zu
konzentrieren und stellt
sicher, dass die
wichtigsten Informationen
zuerst behandelt werden.
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Beispiel

»Welche spezifischen
rechtlichen Anforderungen
missen wir erfiillen, um in

Deutschland als
gemeinnitzige
Organisation anerkannt zu
werden?”

»Als Experte im Bereich
Social Media Marketing,
gib mir 5 innovative Ideen,
um unsere Kampagne
interessanter zu
gestalten.”

+Was bedeutet
'nachhaltige Entwicklung',
und wie kann ich das in
meiner Organisation
umsetzen?”

,Was sind die drei
wichtigsten Schritte, um
eine NPO zu griinden, und
welche rechtlichen
Fallstricke sollte ich dabei
beachten?”



2) Starker Prompten

Promptart

No-Context Prompting

Step-by-Step
Prompting

Structured-
Prompting

Was?

Stelle eine direkte Frage,
ohne vorherige Beispiele
oder Kontext.

Formuliere Fragen, die das
Modell dazu anregen, den
Denkprozess oder die
Losungsschritte detailliert
zu erklaren.

Gib genaue Anweisungen,
wie die Antwort formuliert
sein sollte, um spezifische
Antwortformate oder
detaillierte Anweisungen
zu erhalten.

Wann?

Ideal fiir alltagliche
Entscheidungsfindungen,
Planungen oder wenn
keine klaren Richtlinien
erforderlich sind.

Ideal fiir die Analyse
komplexer Probleme oder
die Planung von Projekten,

wo schrittweise
Uberlegungen und
detailliertes Verstandnis
erforderlich sind.

Nutzlich, wenn Berichte,
Vorschlage oder
offentliche Erklarungen
erstellt werden miissen,
die einem bestimmten
Format folgen.
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Wie?

~Welche
SoforthilfemalRnahmen
konnen wir flir von
Naturkatastrophen
betroffene
Gemeinschaften
bereitstellen?”

»Wir planen, ein neues
Programm zur
Unterstiitzung

obdachloser Jugendlicher
zu starten. Welche Schritte
sollten wir unternehmen,

”

um...

,Erklare in fiinf klaren
Punkten, wie wir unseren
Spendern die
Auswirkungen ihrer
Beitrage im letzten Jahr
darstellen kénnen.”



2) Starker

Promptart

Predictive Prompting

Explorative Prompting

Contextual Prompting

Empathetic Prompting

Was?

Frag nach Vorhersagen
oder zukiinftigen Trends
basierend auf aktuellen
Daten oder vergangenen
Mustern.

Stell offene Fragen, die
das Modell dazu anregt,
verschiedene Perspektiven
oder Ideen zu erkunden.

Integriere einen
spezifischen Kontext
direkt in die Fragestellung,
um dem Modell zu helfen,
die Anfrage im richtigen
Rahmen zu verstehen.

Formuliere Fragen, die
darauf abzielen,
emotionale oder

menschliche Aspekte zu
beriicksichtigen, um
sensiblere und
empathischere Antworten
zu fordern.

Prom

Wann?

Wenn Planung oder
strategische
Entscheidungen auf
Grundlage prognostizierter
Entwicklungen erforderlich
sind.

Wenn Kreativitat und
Ideengenerierung gefragt
sind oder wenn das
Problem breit gefachert ist
und multiple Losungswege
moglich sind.

Bei komplexen Anfragen,
wo der Kontext
entscheidend fiir die
Qualitat der Antwort ist.

Nitzlich in der
Kommunikation mit
Unterstiitzern und in der
Offentlichkeitsarbeit, um
tieferes Verstandnis und
starkere Verbindungen zu
fordern.
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ten

Wie?

,Basierend auf
demographischen Trends,
welche Hauptbereiche
sollten wir fiir unsere
Gesundheitsaufklarungspr
ogramme in den nachsten
fiinf Jahren fokussieren?”

»Welche unkonventionellen
Methoden koénnten wir
nutzen, um das
Bewusstsein fir
Klimawandel zu steigern?”

JAls gemeinniitzige
Organisation, die
begrenzte Ressourcen hat,
wie kdnnten wir unsere
Reichweite durch soziale
Medien maximieren?“

SWie konnen wir die
Geschichten unserer
NutznielRer empathisch
darstellen, um die
Dringlichkeit unserer
Mission besser zu
kommunizieren?”



Promptart

Fictive Persona-
Prompting

More than you need-
Prompting

Self Critical-
Prompting

Perspective Swap-
Prompting

Prompting

Was?

Nutze fiktive oder
historische
Personlichkeiten, um
Fragen zu stellen oder
Antworten zu generieren.

Frage nach mehr
Antworten, als du
eigentlich notig hast.

Hast du das Gefiihl, dass
Chat GPT noch besser
hatte antworten kénnen?
Dann lass die KI mal
selbstkritisch mit sich
umgehen.

Tausche Perspektiven
zwischen zwei sehr
unterschiedlichen Gruppen
oder Personen, um neue
Ideen zu gewinnen.

Wann?

Wenn du innovative
Lésungsansatze bendtigst
oder auf kreativer
Ideensuche bist.

Gerade bei kreativen
Aufgaben, oder wenn du
noch nicht genau weilt, in
welche Richtung du
arbeiten mochtest.

Wenn du mit der Qualitat

der Antwort unzufrieden

bist oder eine genauere
Antwort benétigst.

Wenn die Aufgabe
Kreativitat verlangt oder du
Komplexe Sachverhalte
vereinfachen mochtest.
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Out of the Box-

Wie?

,Wie wiirde Leonardo da
Vinci ein nachhaltiges
Stadtkonzept entwerfen?”

,Gib mir 20 Ideen, wie man
Folgendes angehen
konnte... “

+Werfe einen kritischen
Blick auf deine Antwort.
Wie konntest du sie besser
formulieren?”

+Wie wiirde ein
Kindergartenkind unsere
Geschaftsstrategie neu
gestalten?”



Promptart

Reversed Outcomes
Prompting

Extreme Challenge
Prompting

Myth-Busting
Prompting

Prompting

Was?

Statt direkt auf das Ziel
hinzuarbeiten, untersuchst
du, welche Handlungen
oder Entscheidungen zum
Scheitern fiihren wiirden.

Eine Technik, die darauf
abzielt, kreative und
innovative Losungen zu
entwickeln, indem sie
extrem herausfordernde
oder begrenzte
Bedingungen in den
Mittelpunkt der
Fragestellung stellt.

Stelle etablierte Mythen
oder angenommene
Wahrheiten in Frage, um
neue Losungsansatze zu
entwickeln.

Wann?

Diese Methode eignet sich
besonders in der
Planungsphase eines
Projekts oder bei der
Uberarbeitung von
Strategien.

Wenn kreative und
effiziente Losungen fiir
scheinbar unmaogliche

Herausforderungen

bendotigt werden.

Diese Methode eignet sich
besonders, wenn es darum
geht, konventionelle
Denkweisen zu
hinterfragen und
innovative Strategien zu
entwickeln.
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Out of the Box-

Wie?

+Was miussten wir tun, um
unser Projekt vollsténdig
scheitern zu lassen?”

SWie konnten wir ein Start-
up mit null Budget
grinden?”

,Was wadre, wenn die weit
verbreitete Meinung, dass
Kundenzufriedenheit der
wichtigste Faktor fiir den
Geschaftserfolg ist, falsch
ware? Wie wiirden wir
unser Geschaftsmodell
anpassen?”



3) Out of the Box-
Prompting

Promptart

Reverse Engineering
Prompting

Was?

Eine Technik, bei der man
mit dem gewiinschten
Endzustand beginnt und
riickwarts arbeitet, um die
erforderlichen Schritte zur
Zielerreichung zu
identifizieren.

e 7

Wann?

Bei komplexen Projekten
oder die Losung von
Problemen, bei denen das
Ziel klar definiert ist, aber
der optimale Weg zur
Zielerreichung noch unklar
ist.

3 Tipps zum besser werden

1.Setze realistische Ziele

2. Experimentiere aktiv

3 Bleibe neugierig und

lnformlert
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Wie?

»~Angenommen, wir sind
Branchenfiihrer: Welche
strategischen
Entscheidungen und
operativen Schritte hatten
uns dorthin gebracht?”



FAIRLINKED

Bei Fairlinked machen wir Kiinstliche Intelligenz (KI) fiir unsere Kunden durch
praxisorientierte Workshops und anschauliche Bildungsangebote greifbar und
verstandlich. Wir demonstrieren, wie Kl ethisch und effektiv eingesetzt werden kann, um
die Kommunikation und Zusammenarbeit in hybriden Teams zu verbessern und eine
inklusive Arbeitskultur zu férdern.

e ChatGPT Workshops: Erfahrt in unseren spezialisierten Workshops, wie ChatGPT in
eure taglichen Arbeitsprozesse integriert werden kann, um Kommunikation und
Projektmanagement in hybriden Teams zu optimieren und die Effizienz deutlich zu
steigern.

e KI-Workshops: In unseren interaktiven KI-Workshops erforschen wir gemeinsam, wie
kiinstliche Intelligenz gezielt eingesetzt werden kann, um die Herausforderungen des
digitalen Arbeitsplatzes zu meistern und Arbeitsablaufe in hybriden Teams zu
verbessern.

Wir bieten unsere Workshops sowohl fiir Anfanger, als auch fortgeschrittene Ki-
User*innen an.

Buche einen Videocall iiber
Calendly

Schreibe ein Email an: info@fairlinked.org

Oder ruf uns an unter +49 2855 8969527

www.fairlinked.org


https://www.fairlinked.org/
https://calendly.com/fairlinked/kennenlerngesprach
mailto:info@fairlinked.org

